



【解读】

乡村振兴促进法 给农业农村农民哪些“蛋糕”

6月1日起正式施行的《乡村振兴促进法》，着眼增进农民福祉，把农业强、农村美、农民富的目标要求用法律制度固定下来，为全面实施乡村振兴战略这一新时代“三农”工作的总抓手提供有力法治保障，对促进农业全面升级、农村全面发展、农民全面康裕，全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴中国梦，具有重要意义。

对于农业、农村、农民而言，《乡村振兴促进法》的实施究竟带来了哪些实实在在的“蛋糕”呢？

就农业而言，将在以下六个方面得到支持和保障。一是加强耕地保护，进一步夯实农业基础。《乡村振兴促进法》明确国家严格保护耕地，实行永久基本农田保护制度。国家和各级地方政府将继续进行高标准农田建设和农村土地整治，确保耕地数量不减少、质量有提高。二是促进乡村产业融合发展，保障农产品供应和粮食安全。国家支持各类与农业有关的主题园区和乡村旅游重点村等的建设，培育新产业、

新业态、新模式，有效解决用地难、贷款难等关键制约，大大提升乡村产业链和供应链现代化水平，并重点解决好种子和耕地两个要害问题，确保粮食产量保持在6.5亿吨以上。三是加大科技创新和成果转化力度，鼓励发展生态循环农业及生态全产业链经营，大力发展农副产品精深加工和综合利用，实现产业附加值和产品品质双提升，保证食品安全。四是尽量拓展农民增收渠道，健全完善产业联农带农机制，让农民更多分享产业增值收益。五是大力发展新“三品一标”（品种培优、品质提升、品牌打造和标准化

生产），推进农业高质量发展。六是补强乡村人才短板，健全体制机制，大力培养本土人才，引导城市人才下乡，推动专业人才服务乡村，吸引各类人才在乡村振兴中建功立业。

对农村而言，带来的机遇和变化将体现在规划引领、建强硬件、抓好软件和保护传统村落四个方面。首先，村庄的规划和布局会更加科学合理，村庄撤并将得到严格规范，违背农民意愿、违反法定程序撤并村庄的现象有望根除。其次，乡村的水电路气房讯等基础设施、产业配套设施、文教医养设施、生态环保设施、数字智慧设施等公共服务设施的建设和升级将全面落实到实处。再者，乡村的生态修复和环境保护将全面加强，农业面源污染治理、农村改厕、清洁能源、生活垃圾处理和污水治理等将稳妥有序推进，农村人居环境全面持续改善，更加生态美丽宜居。数字乡村、公共教育、医疗卫生、文化服务、基层政权建设和文明善治将大大加强，农村普惠型养老服务和互助型养老等将得到支持，乡村社会保障管理服务水平将会提高，和谐乡风有望形成。最后，历史文化名城名镇名村、传统村落和乡村风貌、少数民族特色村寨会



得到加强保护，地域、民族和乡土特色等将在农村住房设计中更多体现。

对农民而言，实实在在的好处将体现在权益保护、收入增加、素质提升等方面。贯穿《乡村振兴促进法》始终的一条主线和根本原则，就是坚持农民主体地位、充分尊重农民意愿、保障农民一切合法权益，落实为农民而建、为农民而兴的要求，调动农民积极性、主动性、创造性。在权益保障方面，基本养老保险待遇将随经济社会发展逐步提高；农村留守儿童、妇女和老年人以及残疾人、困境儿童的关爱服务将更加贴心；进城落户农民和农民工的土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权及其他合法权益将得到充分保障，让农民吃上长效的“定心丸”，使农民真正成为乡村振兴的参与者、建设者、受益者。在农民增收方面，规定了发展壮大集体经济、促

进乡村产业发展的一系列举措，各级人民政府将致力于建立健全有利于农民收入稳定增长的机制，保障成员从集体经营收入中获得收益分配的权利。在精神风貌与职业技能提升方面，坚持“富口袋”与“富脑袋”相结合，在保证收入稳定增加的同时，大力开展农业技能培训、返乡创业就业培训和职业技能培训，培养有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民和农村实用人才、创新创业带头人，大幅度提高农民科技文化素质和综合素质。

总之，《乡村振兴促进法》的实施，为新阶段促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足提供了法律保障，为农业、农村和农民带来的改变将是前所未有的。未来的中国乡村，一定会建设得更加富有魅力，《乡村振兴促进法》又一次为世界奉献“中国方案”。

来源：新华网



【问答】

乡村振兴促进法的意义、亮点、主要内容及下一步举措

法律如何为乡村振兴保驾护航？

经过三次审议，4月29日，十三届全国人大常委会第二十八次会议表决通过乡村振兴促进法，这部法律自2021年6月1日起施行。从此，我国促进乡村振兴有法可依了。这部法律的意义和亮点是什么？作为乡村振兴重要抓手的乡村建设行动法律有哪些要求？农业农村部门如何推动其落地实施？全国人大常委会法制工作委员会有关专家对此作出回应。

问：乡村振兴促进法出台意义是什么？

全国人大常委会法制工作委员会经济法室主任王瑞贺表示，实施乡村振兴战略，是新时代做好“三农”工作的总抓手。制定乡村振兴促进法，是贯彻落实党中央决策部署，保障乡村振兴战略全面实施的重要举措，是立足新发展阶段，推动实现“两个一百年”奋斗目标的重要支撑，是充分总结“三农”法治实践，完善和发展中国特色“三农”法律体系的重要成果。制定出台乡村振兴促进法，为全面实施乡村振兴战略提供有力法治保障，对于促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴中国梦，具有重要意义。

问：乡村振兴促进法的主要特点和亮点是什么？

王瑞贺表示，制定乡村振兴促进法，主要特点是坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路，坚持乡村

全面振兴，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展等。尤其是坚持农民主体地位，将维护农民主体地位、尊重农民意愿、保障农民合法权益摆在突出位置，贯穿法律始终，充分调动农民的积极性、主动性、创造性，真正使农民成为乡村振兴的参与者、支持者和受益者。

问：乡村振兴促进法在坚持农民主体地位方面有哪些体现？

王瑞贺表示，实施乡村振兴战略是一篇大文章，要充分尊重广大农民意愿，调动广大农民积极性、主动性、创造性，把广大农民对美好生活的向往化为推动乡村振兴的动力，把维护广大农民根本利益、促进广大农民共同富裕作为出发点和落脚点。制定乡村振兴促进法，坚持以人民为中心的思想，将坚持农民主体地位、维护农民根本利益作为基本遵循。

问：乡村振兴促进法在坚持农民主体地位方面有哪些体现？

王瑞贺表示，实施乡村振兴战略是一篇大文章，要充分尊重广大农民意愿，调动广大农民积极性、主动性、创造性，把广大农民对美好生活的向往化为推动乡村振兴的动力，把维护广大农民根本利益、促进广大农民共同富裕作为出发点和落脚点。制定乡村振兴促进法，坚持以人民为中心的思想，将坚持农民主体地位、维护农民根本利益作为基本遵循。

在乡村治理方面，明确完善农村基层群众自治制度，健全村民委员会民主决策机制和村务公开制度

等。在乡村建设方面，加强农村住房建设管理和服务，严格禁止违法占用耕地建房等。

此外，在社会保障方面完善城乡统筹的社会保障制度，加强对农村留守儿童、妇女和老年人以及残疾人、困境儿童的关爱服务等。在促进产业发展和农民增收方面，规定了发展壮大集体经济、促进乡村产业发展的一系列举措。在公共服务方面，提出了实现基本公共服务均等化的明确要求。

问：乡村建设行动是全面推进乡村振兴的重要抓手，这方面法律中有哪些要求？

农业农村部法规司司长王乐君表示，乡村建设行动既是实施乡村振兴战略的重要任务，也是国家现代化建设的重要内容。乡村振兴促进法主要从四个方面作出了规定：

一是规划引领。明确要坚持因地制宜、规划先行、循序渐进，顺应村庄发展规律，按照方便群众生产生活、保持乡村功能和特色的原则，

因地制宜安排村庄布局，依法编制村庄规划，分类有序推进村庄建设。同时，针对个别地方合村并居中损害农民利益的现象，规定要严格规范村庄撤并，严禁违背农民意愿、违反法定程序撤并村庄。

二是建强硬件。要求地方政府统筹规划、建设、管护城乡道路、垃圾污水处理、消防减灾等公共基础设施和新型基础设施，推动城乡基础设施互联互通；综合整治农村水系，治理农村垃圾和污水，推广卫生厕所，持续改善农村人居环境。

三是抓好软件。要求发展农村社会事业，促进公共教育、医疗卫生、社会保障等资源向农村倾斜等措施，逐步健全全民覆盖、普惠共享、城乡一体的基本公共服务体系。

四是保护传统村落。法律要求地方政府应当加强对历史文化名城名镇名村、传统村落和乡村风貌、少数民族特色村寨的保护等，为乡村传统村落和文化的保护提供法治保障。

问：乡村振兴促进法出台后，农业农村部门将如何推动其落地实施？

王乐君表示，乡村振兴促进法是全面推进乡村振兴的法律保障。农业农村部将依照法律规定的职能职责，结合制定农业农村发展“十四五”规划，加强政策顶层设计，建立健全配套制度，细化实化各项任务。

他说，乡村振兴促进法还以法律的形式确定每年农历春分日为中国农民丰收节，我们要以法律公布实施为契机，通过中国农民丰收节系列活动，加大宣传力度，在全社会营造依法推进乡村全面振兴的良好氛围。

此外，各级政府应当将乡村振兴促进工作纳入国民经济和社会发展规划，并建立乡村振兴考核评价制度、工作年度报告制度和监督检查制度，推动建立客观反映乡村振兴进展的指标和统计体系，层层压实责任，级级传导压力。

来源：新华社